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Stări anarhice.
Cum mai sta lucrul cu „marea 

revoluţiune valahă", despre care 
scriau tóté foile guvernamentale, că 
va isbucni Încă la 15 Martie, ca rés- 
puns la serbările Ungurilor?

Vedem, că de un timp íncóce, 
după-ce guvernul s’a blamat aşa de 
straşnic cu pretinsa descoperire a 
„gróznicului complot valah*4 şi a 
celor 50.000 de proclamaţii revolu
ţionare, foile guvernamentale nu mai 
vorbesc nimic despre resvretirea Ro
mânilor şi despre planul, de-a năvăli 
asupra Ungurilor cu cósele, cu furcile 
şi cu ciomegele. Nu íncetéza înse 
de a făuri în contra Românilor tot 
felul de născociri, pline de suspiţio* 
nări şi calumnii, una mai misera- 
bilă decât alta, şi tóté pe tema deja 
atât de mult esploatată a trădării 
de patriă.

Acum, după ce trecu 15 Mar
tie, care n’aduse, decât conjuraţia şi 
revoluţia plebei jidanomaghiare în 
potriva integrităţii geamurilor dela 
ferestrile caselor şi institutelor ro
mânesc!, se găsesce o íóia maghiară
— oposiţională şi asta, —  care în 
haina ascunsă a unei corespondenţe, 
recunósce şi constată, că tocmai foile, 
cari publicau acele faime mincinóse 
şi réutacióse, au dat în cele din 
urmă de gol prin purtarea lor, că 
faimele le lăţesce însu-şî guvernul, 
pentru ca astfel, sub pretext, că s’ar 
pregăti o resvrétire română, se p0tă 
aduce noue tnesurî pentru suprima
rea mişcărei naţionale române.

Aşa este. Dér atunci ce s’a fă
cut în afacerea perchisiţiilor domi
ciliare din Săcele şi alte locuri din 
partea autorităţilor şi a tribunalelor 
pentru a da satisfacţiă preoţilor ro
mâni, ale căror locuinţe au fost în
călcate de detectivi şi de gendarmî 
fără de nici un motiv şi fără de-a 
respecta măcar chiar şi cele mai 
primitive forme legale?

Am anunţat la timpul seu, că 
cei doi preoţi români din Bacifaleu

şi Purcărenî au făcut arătare în scris 
la tribunalul din Braşov în contra 
încălcărei ilegale a domiciliului lor. 
A  trecut de-atuncî timp destul de 
îndelungat şi n’am auc|it până acum 
se se fi făcut nici uu pas pentru a 
cerceta caşul şi a pedepsi pe vino
vaţi.

Acesta este scutul, ce se dă ce
tăţenilor loviţi în drepturile şi în 
libertatea lor?

Nu s’a făcut nimic spre resta
bilirea autorităţii legale în caşurile 
petrecute în Săcelo. In schimb înse 
se ţes acum cele mai ticălose intrigi 
pentru a blama atitudinea poliţiei 
din Braşov când cu scandalurile din 
s6ra de 15 Martie şi a zădărnici ast
fel efectele încercărei ei de a sus
ţină autoritatea legală.

Ac6sta o accentuăm ca semn 
caracteristic al modului, cum este 
tractată cestiunea ordinei legale în 
caşurile, când se tractâză de liber
tatea şi liniştea Nemaghiarilor, a 
Românilor şi a Saşilor.

In Săcele pot năvăli în 4iua 
mare detectivii şi gendarmii asupra 
pa cinicilor preoţi români, atacându-le 
libertatea şi tractându-i ca pe nisce 
criminali, fără ca se li-se dea cea 
mai mică satisfacţiune, er în Bra
şov, decă poliţia se încarcă a susţine 
ordinea şi a apera liniştea poporaţiunei 
în contra unor demonstranţi de stradă 
maghiari, se face cercetare aspră în 
contra ei, se arangâza noue demon- 
straţiuni de stradă pentru desavua- 
rea procederei ei.

Acâsta este metoda guvernărei 
de acji sub presiunea curentului şo* 
vinist. Unde va duce ea cu timpul 
e clar. Guvernanţii vor secera ce au 
semănat: în loc de legalitate, anar- 
chiă.

Din parlamentul yienes.
Ca întregire a raportului nostru de 

erl mai notăm următorele, ce s’au petrecut 
în şedinţa primă de Luni.

Nou alesul preşedinte Dr. Fuchs a

ţinut vorbirea sa după proclamarea ale
gerii sale, fiind mereu întrerupt de Schonerer 
şi Wolf.

Preşedintele a mulţămit pentru dis- 
tincţiunea, ce i-s’a făcut, dândui-se postul 
cel mai înalt de încredere. Atunci Scho
nerer a strigat: „Locul d-tale e în crimi
nal \“ er W olf a strigat: „Un mişel pe 
scaunul presidenţial!u

Preşedintele: Nu sciu dâcă am puterea 
de a corăspunde marei şi grelei probleme 
a unui preşedinte.

ScMnerer: Locul d-ţale e în criminal, 
însemnăţi-o acesta.

Wolf: Cei ce calcă la noi constituţia 
sunt primiţi în camera seniorilor, în loc de 
a fi închişi în criminal aceşti pungaşi!

Preşedintele: Domnilor eu nu sunt 
amicul vorbei lungi nici al programelor 
mari, cari adese-orî nu se pot împlini.

W olf: Vrei să aştepţi, până îţi vom 
arunca călimările în cap ?

Preşedintele: Nu aşteptaţi deci dela 
mine un discurs lung de program. Progra
mul meu scurt este: Manuarea conscien- 
ţiosă a regulamentului, drepta şi obiectiva 
conducere a afacerilor presidiale. Leala şi 
concilianta comunicare cu d-vostră toţi.

Schonerer: Un criminal de stat, ca d-ta 
îşi are locul în închis6re.

Tot aşa a mers în decursul cuvântării 
preşedintelui, care mai departe a esprimat 
speranţa şi dorinţa, că toţi se vor uni ca 
să facă posibilă o lucrare priinciosă a Ca
merei ; că avend înaintea ochilor principiul 
dreptului, al dreptăţii şi echităţii, vor căuta 
al validita şi se vor feri de orî-ce ar putâ 
să conturbe pacea. In fine declara urmă
torele :

Preşedintele: Mulţi deputaţi m’au în
trebat ce posiţiă cred a lua ca preşedinte 
cu privire la eseautarea decisiunei luate în 
şedinţa dela 25 Noemvre anul trecut la 
propunerea deputatului conte Falkenheyn. 
(Aşa numita lex-Falkenheyn).

Schonerer: Preşedintele Dr. Fuchs se 
cuvine se stee în criminal.

Preşedintele: îmi permit a lua posiţiă 
faţă cu acestă întrebare încă de pe acuma 
şi declar, că după părerea mea personală, 
acestă decisiune se pote considera acjî ca ne- 
esistentâ şi nu se mai pote practica, căcî a

fost numai o mesură provisorică, care în 
urma închiderii camerei a devenit obsoletă. 
(Murmure în stânga şi strigări: „Acesta nu 
e de ajuns !“ )

In fine încheie invitând pe deputaţi 
se dea espresiune iubirei şi credinţei ne
clătite cătră monarchul. (Aplause vii. Toţi 
se ridică în piciore). Sfârşesce c’un „Hoch!“ 
întreit asupra Majestăţii Sale şi mulţămesce 
în numele său şi al Camerei preşedintelui 
de etate pentru ostenela sa. (Aplause).

Se cetesce propunerile de urgenţă, 
prin care se cere din partea germană, cas- 
sarea ordonanţelor de limbă şi alegerea 
unei comisiunl, care să lucreze o lege de 
limbă etc.

Partida germană progresistă a înain
tat o propunere pentru punerea în stare 
de acusaţiune a fostului ministru preşedinte 
conte Badeni din causa, că a lăsat ca por 
liţia să intervină în camera deputaţilor ; er 
partida germană poporală cere punerea în 
stare de acusaţiune a contelui Badeni pen
tru nelegalitatea aşa numitei lex-Falken
heyn ; în fine social-democraţii acuză pe 
Badeni pentru-că a violat legea, lăsând să 
între în cameră sergenţii poliţiei şi să 
depărteze de acolo mai mulţi deputaţi etc.

Intre primele propuneri, sunt cele fă
cute din partea noului ministru-preşedinte 
pentru alegerea în delegaţiunî şi alegerea 
unei deputaţiunl a cvotei.

*
In camera seniorilor (Herrenhaus), care 

a fost deschisă de nou numitul preşedinte, 
prinţul Windischgrătz printr’un omagiu 
adus Majestăţii Sale, ministru-preşedinte 
conte Thun a făcut o declarare asemenea 
celeia din Cameră şi a fost aplaudat. Apoi 
camera seniorilor a făcut alegerea în dele
gaţiunî, în deputaţiunea cvotei şi alegerile 
comisiunilor.

Pentru ce este socialism în 
Ungaria ?

La întrebarea, că pentru ce este 
socialism în Ungaria, răspunde „A l- 
kotmany“ , organul „partidei popo- 
raleu catolice în următorul mod:

„Pentru-că Maximilian Aranyi (făcut
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Bacalin se duse în sat, a cărui parte 
posteriosă era deja în flăcări. Fum des şi 
negru se înălţa spre cer şi acoperi faţa so- 
relui. La tot pasul se vedeau urmele gro
zavei pustiiri. Starea de surescitare a su
fletului său din timpul luptei încetase, şi 
el deveni erăşî accesibil pentru sentimente 
omenesc!. Perul ’i-se făcu măciucă, fierbin- 
ţelă şi frig totodată îi străbătu prin tot 
corpul, când trecu pe lângă cadavrele mu
tilate, ce zăceau pe uliţl. Sciea, că aceste 
cadavre sunt rămăşiţele luptelor de erî, că 
sunt locuitorii satului, Bpe cari Turcii nă
vălitori i-au ucis în pragul caselor lor. Aici 
zăcea cadavrul gol al unei femei, umflat 
şi plin de venătăi. Se vede, că s’a luptat 
mult şi că a suferit chinuri nespuse. Colo

cadavrul unui băeţel, cu mâna scrintită şi 
cu capul crepat.

Bacalin nu mai putu suporta acostă 
privelisce; îşi da silinţa să nu privescă în- 
tr’acolo şi se grăbi a-se alătura la cama- 
radii lui. Insă aceste obiecte înfiorătore 
pare că-1 ţinea pe loc, nu putea se fugă. 
De nou inima îi fu cuprinsă de-o jale in
finită, de ură chinuitore şi de dorul răs- 
bunării.

Ii veniră în minte cuvintele din urmă 
ale nepoţelei sale, privirea ei seriosă şi 
pironită... îi veniră în minte şi cuvintele 
Nataşei. Şi în acest sat pustiit şi acoperit 
de furia focului, între aceste cadavre îm
prăştiate şi mutilate, după câte-va ucideri, 
ce le-a severşit în atacul de adî — îi ră
sări înaintea ochilor un chip scump, inima 
i-se umplu cu sentimentul dulce al unui 
amor pasionat şi fierbinte şi pe câte-va 
momente se libera de sub apăsătorele im- 
presiuni.

Vocea lui Fedorov, care se apropiâ 
de el, îl deştepta la realitate.

— Dragă, StepanicINicolai tu trăescî ?! 
strigâ Fedorov. Slavă Domnului, că te văd !

Nu erai nicăirl, gândeam deja, că te-au 
omorît; voiam să te caut.

Pănă acum, pe cum vedî, m’a păzit 
Dumnedeu! răspunse Bacalin, plin încă de 
fericitul lui simţământ. — N’am fost încă 
nici măcar contusionat... Dór asta ce-i ? 
Tu eşti plin da sânge. .. ce-ţie la mână ?

— O nimica totă, mi-a străpuns’o un
Turc.

— Ba nu, én arată-mi-o, se póte, că 
nu e tocmai o nimica. La început tote 
ni-se par nimicuri.

— ’Ţi spun, că e un fléc — étá mi-am 
legat’o, se pare, că şi sângele a încetat să 
curgă şi nu me prea dóré...

Fedorov arăta, că-şl póte purta liber 
braţul rănit.

Dér în fine s’au apropiat de-un laza
ret improvisat sub un arbore din pădure.

Un medic, care nu prea avea ţinută 
militară, esaminâ cu seriositate rana.

— Aici este o operă a d-tale! dise 
el apropiându-se de Bacalin.

— Ce fel de operă a mea?
— Cercheza ! Pavlov mi-a spus, că

d-ta ai puşcat în ea. A i nimerit bine; în 
tot momentul póte să-şi dea sufletul.

Medicul lua niţel la o parte pe Ba
calin. Amazona zăcea pe iarba désá în 
umbra unui copac. Ea era desarmată şi 
desbrăcată de vesmintele prisositóre. Piep
tul îi era gol şi legat.

Bacalin se opri lângă ea. Rănita îl 
privi, îl recunoscu şi ţipa încet. Voi se se 
ridice, dér nu putu, ci-şl ridica pumnul 
ameninţător, dór în acel moment recăcfu. 
Din faţa ei se oglinda o ură nespusă. Bu
zele ei se mişcau încet scoţând un blăstăm.

Bacalin îşi reaminti cadavrele muti
late şi băeţelul cu capul crepat; dór înza- 
dar căuta în el sentiment cavalerescu. îna
intea lui nu zăcea un duşman, ci o fe- 
meiă frumosă, care cu puţin mai înainte 
era plină de viaţă şi putere. Ea era în 
agoniă. Respira greu şi întrerupt şi se 
sbătea nervos.

— Allah ! Allah! şoptiră după câteva 
momente buzele ei arse. Se schimba în întreg 
corpul, se întinse şi nemişcată a rămas.

Bacalin îşi pleca capul şi merse mai 
departe...
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din Aufricht) după un venit anual de 60,000 
fl. şi după íntréga sa avere plătesce sta
tului o dare numai de 266 fl. (două sute 
Ş9se-decl şi 6 fl.) şi acesta oficiile de dare 
ale guvernului liberal o trec cu vederea de 
ani de <̂ ile. Acestă dare trebue s’o supli- 
néscá omenii săraci, micii ^proprietari şi 
micii industriaşi, asupra cărora se aruncă 
fără milă dări tot mai mari în fiă care an 
şi le íncassézá prin esecuţiă. Ar fi intere
sant de-a se sci, că óre ceilalţi părinţi li
berali ai patriei, cari voteză cheltuelile de 
cinci sute milióne fioreni la an ale statului, 
câtă dare plătesc. Nu ne mirăm, decă 
aceşti domni 4i°> ţera se îmbogăţesce.

Când este fapt recunoscut, că din 
Ardeal Sécuii şi Valahii emigréza în România, 
căci acasă îa ei nu pot trăi; Slovacii din 
părţile nordice emigreză la Amei’ica; mun
citorilor din „Alföld41 le lipsesce pânea de 
tóté dilele şi n’au cu ce trăi; când în cele 
mai bogate comitate fómetea este atât de 
mare, încât statul e silit a da ajutor po
porului, ca să nu peră de fóme. Ştefan Tisza, 
miniştri Darányi şi Lukacs vin şi spun, că tóra 
se',îmbogăţesce! Vicinaliştii (întreprin4ătorii 
de căi ferate vicinale) îi aprobă, gendarmii 
şi miliţia de altă parte susţin ordinea, Per- 
czel fotografézá şi [Desideriu Banffy sal- 
vézá societatea44.

Credem, că respunsul acesta al 
fó ie i unguresc! nu mai are lipsă de 
comentar.

Din Camera română.
(încheierea discusiunii asupra interpelării 

d-lui Fleva.)

După ministrul-preşedinte Sturdza au 
mai vorbit din grupul oposiţiei liberale 
d-nii St. Şendrea şi N. T. Popp.

D-l St. Şendrea elice, că adi nu gu- 
verneză partidul pe basa organisaţiei lui, 
ci o şlechtă. Disidenţi nu sunt cei ce cer 
conducerea partidului după organisarea lui, 
ci cei ce merg de capul lor. Ori ne vom 
unii cu toţii spre a merge împreună, ori ne 
vom prăbuşi cu toţii. S’au comis greşeli 
mari, de datoria liberalilor adevăraţi este 
se se unéscá şi se caute a le repara. 
(Aplause).

D-l N. T. Popp face istoricul parti
dului liberal dela 1877 şi finesce 4i°®nd, 
că ar dori ca guvernul să disolve parla
mentul, pentru ca în urma alegerilor să 
se vadă cine are dreptate, cei ce sunt acfî | 
ou majorităţi séu cei din minoritate j 
(Aplause).

Ministru de finanţe Gr. Cantacuzino 
ia în apărare politica guvernului şi majo
ritatea. Recunósce, că afară de mici de
rogări, d-l Fleva a fost obiectiv în desvol- 
tarea interpelării sale, dór oratorii ce l’au 
urmat, au fost agresivi. Fiind câteva dile 
indispus n’a au4it decât discursul d-lui 
Costinescu. Acestuia îi va răspunde dér. 
pice, că tinerii despre cari a 4is d-l Cos
tinescu, că au părăsit partidul libetal (d-nii <

Take Ionescu, Disescu ş. a.), au părăsit 
acest partid încă de pe timpul lui Ion 
Brătianu. Relevând apoi afirmaţia d-lui 
Costinescu, că actualii miniştri sunt musa
firi în partid, spâne, că d-l Costinescu 
schimbânduşi prea des domiciliul când la 
„Dacia-Româniau, când la „Naţionala44, 
când la „Banca generală14 etc. — nu prea 
scie bine cine sunt omenii de ca9ă şi cine 
sunt musafirii. (D-l Costinescu cere cuvân
tul în cliestiă personală).

Mai departe ministrul de finanţe de
clară de neadevârată afirmarea, că'pe când 
d-l Sturdza trata cu d. Aurelian, d-sa trata 
cu d-l Fleva.

In ce privesce afacerea oficerilor de
misionaţi, ministrul G-. Cantacuzino res
pinge responsabilitatea ce i-se atribue în 
causa acesta d-sale şi d-lui Sturdza. D-sa 
a povăţuit pe cei 104 oficerî se nu facă 
acel pas cu pronunciamentul. Notiţa din 
„Voinţa Naţională44, prin care li se promitea 
oficerilor demisionaţi redarea vechimei şi a 
gradului, n’a apărut decât după ce dimi- 
siunea a fost un fapt severşit şi numai ca 
o mângăere (Ilaritate.) Nu crede de insti
gatori nici pe liberali nici pe conservatori, 
nici pe junimişti. Vorbind de tratările 
dintre grupurile liberale, 4ice, că vina este 
a d-lor disidenţi, că rău au făcut, că nu 
s’au învoit, căci decă într’un timp mai în- 
indepărtat va căde actuala formaţiune mi
nisterială, atunci odată cu ea va căde dela 
putere întreg partidul. (Murmure pe băn
cile majorităţii şi ale minorităţii). Minis
trul de finanţe termină asemenea printr’un 
apel la unire.

D-l Codaş se încercă a critica atitu
dinea vorbitorilor din oposiţia liberală, 
făcând elogii d. Dimitrie Strudza şi celor
lalţi miniştrii. In fine dă cetire următorei 
moţiuni:

„Camera, după interpelarea d-lui Fleva, 
şi ascultând răspunsul preşedintelui de con
siliu, esprimă totă încrederea sa în guvern 
şi în d-l Dim. Sturdza, şeful partidului li
beral, pe care îi va urma cu încredere, şi 
trece la ordinea 4ileiu*

Punendu-se la vot moţiunea d-lui Co- 
ciaş se voteză cu bile prin apel nominal 
şi resultatul votului este :

Votanţi 145, majoritatea absolută 73. 
Pentru voteză 95, contra voteză 50, abţineri 7.

Se anunţă primirea moţiunei şi şe 
dinţa se ridică.

SCIRILE DILEI.
— l'l (23) Martie.

Un generos filantrop român. Din Se
beşul săsesc se scrie, că în 9 Martie n. c. 
a fost înmormântat acolo măestrul cojocar 
Gregoriu Para, care a testat Asociaţiunei 
8000 fl. v. a. cu scopul ca din interesele 
acestei fundaţiunî să se creeze stipendii 
pentru copiii români săraci din Sebeşul să
sesc, cari se vor aplica la meseria, precum şi

pentru cei ce vor studia în gimnasii. Gre
goriu Fara s’a născut în Vidra din părinţi 
români gr. or. Căsătorindu-se cu o fiică a 
cantorului reformat din Alba-Iulia, el încă 
a trecut la biserica reformată. In 1856 s’a 
stabilit în Sebeşul săsesc şi aci a fost în 
tot-deuna un sprijinitor al căuşelor româ- 
nesci, din care causă Românii au şi ţinut 
mult la el. Banca románéscá „Sebeşana44, 
cum :i-se scrie „Telegrafului Românw, a 
depus o frumosă coronă pe mormântul ră
posatului. El a testat şi pentru biserica ev. 
luterană 5000 fl.

0 nouă acţiune de maghiarisare. So
cietatea unguréscá „Nemzeti Szövetség44 
(„Alianţa naţională44) al cărei preşedinte e 
rectorul universităţiii din Budapesta Iler- 
czegh Mihály, a început o nouă acţiune de 
maghiarisare, îndreptându-şi privirile, după 
cum se vede, mai íntáiü asupra Români
lor şi a Saşilor, pilele acestea a şi venit 
faimosul rector împreună cu mai mulţi 
fruntaşi ai numitei societăţi anume la Si- 
ghişora, ca se înfiinţeze în acest oiaş, lo
cuit aprópe esclusiv de Saşi şi Români, o 
filială a ligei unguresc! din vorbă, precum 
de fapt au şi înfiinţat. Intr’o petiţiă, prin 
care preşedintele societăţii Herczegh, cere 
sprijinul ministrului de agricultură, se spune 
anumit, că scopul societăţii este „ lăţirea 
culturei mnghiareu, nu numai între Maghiari, 
ci „şi între popotele nemaghiare44, căutând a 
face „să dispară neîncrederea şi nemulţă- 
mirea dintre singuraticele popóre şi propa
gând pacea, amiciţia şi concordia", adău
gând în acelaşi timp, că scopul societăţii 
este „unitatea naţională maghiară şi statul 
naţional maghiar44. Cu alte cuvinte, noua 
ligă maghiară botezată „Nemzeti Szövet
ség" caută a face „să dispară nemulţămi- 
rea dintre popóre44 prin — maghiarisarea 
lo ri Ce naivi sunt şoviniştii unguri, décá 
cred, că prin asemeni apucături vor pute 
înşela pe cine-va.

Stégul unguresc batjocurii la Oradea- 
mare. pilele trecute foile din Budapesta 
spuneau, că la Oradea mare o cetă de „so
cialişti44 a cutrierat în 4̂ ua de 1  ̂ Martie 
stradele oraşului, spărgând 600 de ferestri. 
Acum spun, că între acei spărgători de fe
restri s’ar fi aflat şi „Valahi44, cari au mur
dărit cu tină şi cu cernélá un stindard un
guresc, ce era atârnat la locuinţa rabinului 
Fischer Bernat. Se vede, că Jidanul a voit 
şi cu ocasiunea acésta un reclam şi de 
aceea a căutat anume să alarmeze pe şo- 
viniştl cu scirea, că „Valahilor li-a cădut 
forte rău acestă manifestare a patriotismului 
(sic!) rabinului!'1 Se 4i°e> poliţia a şi 
început să facă cercetări pentru a afla pe 
autor.

Episcopul Majlath pentru Ciangăii din 
Bucovina. Foile ungurescl spun, că episco
pul romano-catolic din Alba-Iulia portă 
mare grijă de sortea Ciangăilor din Buco
vina, luând măsuri, ca ei să aibă preoţi şi 
învăţători unguri de confesiunea catolică

XIV.
Urmară timpuri grele, se apropia 4iua 

înfrângerii totale a armatei serbesci. In 
Rusia mergeau scirl linişti tore despre si
tuaţia încurcată, în care a ajuns armata 
lui Kerim ; la faţa locului însă forte mulţi 
recunosceau, că acestă situaţiă va deveni 
periculosă pentru Sârbi... Voluntarii noştri 
erau cuprinşi de un simţământ trist şi apă
sător; ei scieau, că numai printr’o minune 
vor pute să secere o victoriă deplină, ba 
unii dintre dânşii începură a-se gândi la 
reîntorcerea în Rusia. Energia scădea 4* 
de 4i, începură să se arate semnele obo
selii fisice şi morale. Nu mai era speranţa 
şi însufleţirea de mai ’nainte, vechiul ideal 
începu să apună pe ’ncetul şi pier4ându-se 
în durerosa realitate.

Tote acestea pricinuiră o disordine şi 
o încurcătură aşa de mare în trupă, cum 
mai înainte nici că se putea închipui. Se 
născură neînţelegeri şi certe şi eşiră pe 
plan pasiunile pănă acum ascunse. In timp 
de linişte şi de neactivitate, tabăra nu în
făţişa de loc un tablou atrăgător. Cu prima 
ocasiă ei îşi procurară vin, în lipsa vinului

beau şi rachiu prost sârbesc. Sârbii luau 
trei preţuri dela Ruşi, Ruşii revoltaţi din 
causa acésta, înjurau pe Sârbi. Oficerii erau 
desperaţi; voluntarii, decă vréu, ascultau, 
décá nu vreu, nu puteai face nimic cu ei... 
Bacalin nu mai pute recunósce pe câţi va 
camara4i ai lui, i-se păreau cu totul alt-fel 
de omeni. Pănă în timpul din urmă el se sim- 
ţia ca acasă în tabără. Nu observase lipsa 
de educaţiă şi mojicia acestor omeni, el 
nu-i cunoscuse decât din o parte, dér acum 
începu dintr’odată a-i cunósce şi de cea
laltă parte. Aceia, cari pănă acuma erau 
uniţi, se divisară în mici grupuri. Ochii 
lui vedeau acum tocmai de ce el, în vir
tutea temperamentului său, s’a ferit ca tot- 
déuna. Observa forte bine obiceiurile mur
dare, concepţiile încurcate asupra demni
tăţii omului, şi lipsa de consciinţă ce o 
dovedeau unii faţă de alţii. Deja începură 
să-i fiă neplăcute declaraţiile de încredere, 
ce i-le făceau unii dintre camara4l. Când 
mâna unui soţ, beat şi cu duhóre de vin, 
îi apăsa umărul, şi când acesta îl numea 
nebun seu ceva şi mai rău, aşa numai din 
prietiniă, — el devenea iritat şi se grăbia

să scape de aceste manifestaţii nepoftite. 
Ii veni în minte, că acest camarad îi fo
losise în cel mai obraznic mod ultima ră
măşiţă de tutun; că alaltă-erl a înşelat 
bani dela e l; că în tot timpul n’a făcut, 
decât să se esercite îu escrocherii...

Bacalin îşi da silinţa să se ţină de
parte de ast-fel de omeni, şi nu obiclnuia 
a conveni decât cu doi seu trei oficerl mai 
în vârstă şi cu Fedorov. Afară de aceştia 
i-a mai eşit înainte, în urmă, un al treilea 
amic. El era un ţăran cu numele Frofimov, 
din guvernamentul Riazan. Acesta au4ând, 
că drept-credincioşii sunt bătuţi de păgâni, 
şi-a lăsat numărosa familiă şi a venit în 
Serbia. Mult timp el era de credinţă, că 
Serbia este un guvernament rusesc, şi se 
mira nespus de mult, când a cunoscut sta
rea adevărată a lucrului. Acesta însă nu i-a 
slăbit câtu-şi de puţin însufleţirea. O sin
gură întrebare îl neliniştea: ore poporul 
sârbesc este cu adevărat drept-crediucios, 
şi ore nu este vr’o înşelăciune în lucru? 
Din causa acesta în prima di după sosirea 
lui în Serbia a folosit totă ocasia, ca să 
supună celor mai ciudate probe pe Sârbii

şi astfel să fiă mănţiniiţi maghiarimei şi ca
tolicismului. Foile unguresc! iau cu bucu- 
riă act de acéstá îngrijire a episcopului 
pentru fraţii lor-din Bucovina, ér pe Cian
găii bucovineni nu-i trece nimănui prin 
minte să-i urmáréscá şi persecute pentru 
acésta, cum fac Ungurii faţă cu popórele 
nemaghiare din statul lor, între aplausele 
unanime ale pressei jidano-maghiare !

Bancă naţională maghiară în Sibiiu.
Cetim în „Tel. Rom.44 : „Aicî în Sibiiu, 
unde Ungurii vor să prindă picior tot mai 
sigur; va fi o mică adunare unguréscá în
29 Martie. Scopul acestei adunări, după 
cum suntem informaţi, va fi de-a pune basă 
naţională maghiară aie! în Sibiiu. Aţi înţe
les? — bancă maghiară în Sibiiu. Aflăm, că 
Ovreii noştri de aici vor arangia cu acest 
prilegiu un banchet în onórea fundatorilor 
băncii. Saltă Israile!44

Proces de pressă contra unei foi să- 
S 6 S C Ï .  piarului săsesc „Bistritzer Zeitung14, 
ce apare în Bistriţa, ’i-s’a intentat proces 
de pressă pentru „agitaţiune în contra unei 
naţionalităţi44, din causa unui articul, ce 
l’a scris în Septemvre anul trecut sub tit
lul : „O serbare a lui Petőfi în oraşul să
sesc44. Pertractarea acestui proces înaintea 
Curţii cu juraţi din Cluşiu, va fi în 29 
Martie a. c.

Esamen de maturitate la miliţia. Mi
nistrul comun de răsboiu în înţelegere cu 
ministrul honve4ilor, au hotărît a introduce 
o nouă schimbare la academia militară, dis
punând, ca tinerii elev! dela şcolele reale 
superióre militare, cari îşî vor continua 
studiile militare în academiă, să facă un 
esamen de maturitate. Scopul acestei re
forme este, ca şcolele reale superióre mi
litare se stea pe acelaşi grad cu şcolele su
perióre civile, ér academia militară pe ace
laşi grad cu universităţile civile. Astfel un 
oficer, care a absolvat academia militară, 
décá se va retrage din miliţiă, va puté 
ocupa posturi ca ori şi care altul, care a 
absolvat vre-o academiă civilă. Primul 
examen de maturitate la miliţiă, după cum 
se 4ice, se va tinó încă cu sfârşitul anului 
şcolar curent, pe la finele lunei lui Iulie.

0 căletoriă cu balonul peste AlpT. So
cietatea aeronauţilor din imperiul german 
se ocupă de cât-va timp cu un plan unic 
în feliül său şi forte interesant. Anume ae- 
ronauţii germani voesc să facă o călătoriă 
cu balonul peste munţii Alpi. După cum 
se anunţă din Strassburg, sunt hotărîţ! a 
întreprinde încă la tomnă acéstá călătoriă. 
Ei şi-au şi publicat planul călătoriei in- 
tr’un 4iar de specialitate al lor. Scopul 
principal al călătoriei e să fotografeze mai 
multe regiuni de prin înălţimile Alpilor, 
cari apoi vor fi folosite pentru scopuri car
tografice şi geologice. Afară de acestea vor 
mai face şi scrutări meteorologice şi vor 
însemna tóté schimbările atmosferei. Décá 
acestă espediţiă va succede, resultatul ei,

ce-i întâlnia, spre a-se convinge despre 
credinţa lor. In fine dove4ile le-a aflat su
ficiente şi s’a liniştit. Odată Bacalin întrâ 
în vorbă cu el.

— Curat aşa-i! filosofâ bătrânul. Le 
arăt chipuri sfinte, ei îşi fac cruce şi le 
sărută... Numai cât sunt nebuni, şi încă ce 
nebuni! O, Dómne! . . . Sunt ca copiii cei 
mici... nu pricep nimic...

— Ce-i amice, ce ţi-au greşit Serbii 
aşa de mult?

— Da, domnule, — judecă însu-ţî, 
stupid e Şerbul ori ba? Stă cu arma în 
mână, tremură ca o babă bătrână şi mereu 
esclamă: „patria mea!44 „sărmana mea pa- 
triă!“ Este adevărat, că fiă-care îşi compă- 
timesce patria, copii! şi averea. Decă dér 
Turcul e aici, alungă-1, că de nu-1 vei 
alunga, îţi aprinde casa, îţi însgardă fami
lia, er pe tine te nimicesce aicî pe loc ! 
Serbii doresc „patriă44, pentru-ca să pri- 
mescă cu ospitalitate pe Turc! Laşi, dér 
laşi! — îţi spun drept.

Fiind în curat cu acestă ortodoxiă a 
Sârbilor, pe Trofimov nu-1 mai neliniştea 
nimic. înaintea lui era acum totul lămurit
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fără îndoială, va fi de mare însemnătate 
scienţifică.

0 moştenire a Kulturegylet-ului. Nu de
mult a răposat proprietarul ungur Dr. Lu
kács Bela, care a lăsat prin testament 
„Kulturegyletu-ului dela Cluşiu o moşiă în 
comitatul Bacs-Bodrog, a căreia valóre e 
socotită în 126,000 fl.

T e a tru . Operetta „ Wunderhiabeu de 
Taund, e mai slabă şi mai puţin originală ca 
composiţiă, nu cred să rămână mult în re
pertoriul teatral. Ea nu conţine nimic séu pré 
puţin din aceea ce caracterisézâ libretul 
operetei şi ceea ce se recere dela orî-ce 
operettă bună.

Altă a fost operetta „Das ModeW de 
Suppé care s’a dat erî. Aicî se recunosce 
inmediat măestrul compositor. In genere 
Suppé a fost bine dispus avênd tot-deodată 
şi accente duiôse sentimentale când a com
pus acésta operettă.

Cu deosebire actul al doilea şi uver
tura acestui act e forte frumosă şi melo- 
diosă.

Actorii s’au purtat de tot brav. An- 
semblul cu Orchestra pare că e tot mai 
bun. Corurile corecte, numai n’ar strica să 
fiă mai puternice. D-na Makesch, care a 
jucat asérà pe Coletta, a fost pe deplin la 
locul şi în rolul ei, i-s’au oferit şi un bu
chet de florî.

Vocea d-rei Günther ajunge tot mai 
mult la valôre şi asérâ a fost bisată în mai 
multe rânduri. D-l Minich cu simpaticul şi 
sonorul său bariton precum şi d-l Zopp 
merită totă lauda, d-l Fischer ca comic e 
tot déuna la înălţime.

Foile jidano-maghiare şi tinerimea 
română.

Cetitorilor noştri le este cu- 
noscut ce a scris „Pester L loyd“ în 
raportul seu privitor la serbarea 
4ilei de 15 Martie în Budapesta 
despre tinerimea universitară de 
acolo. ţ)icea între altele, că la ser
bări s’ar fi alăturat şi vre-o 80 de 
studenţi universitari şerbi şi români, 
luând parte la încununarea statuei 
iui Petőfi etc.

Sciearn cu cine avem de lucru 
şi de nenumerate ori s’a constatat 
reaua credinţă a raportorilor jidano- 
maghiari. Cu tóté astea ne am es* 
primat dorinţa se aflam chiar din 
sînul tineri mei cum stă lucrul cu 
pretinsa alăturare. In urma acésta 
primim urmátórele informaţiunî:

Budapesta, 20 Martie n. 1898.

Onorată Redacţiune! In N-rul din 6 (18) 
Martie a. c. luând d-vostră notiţă despre 
cele dise şi scrise de „Pester Lloyd" cu 
privire la serbările din 15 Martie şi în 
specie cu privire la participarea studenţilor

şi se purta faţă de ori-şi-ce cu linişte ne
turburată. In timpul repaosului îşi da si
linţa să ajungă în loc cât mai bun şi să 
se hrănescă cât se pote de bine. Vin nu 
bea, — cel mult un pahar, ca să se încăl- 
cjescă. îşi curăţia şi repara puşca cu cea 
mai mare îngrijire. In ploia de glonţe se 
purta cu aceeaşi linişte, ca şi la el acasă, 
numai când îi sbura pe la urechi câte-un 
glonţ, îşi făcea evlavios cruce. La luptă 
mergea, ca şi acasă la muncă. ţ)icea: 
„Domne binecuvenţă-mă !u şi s’apuca de 
lucru. Intr’un atac făcu minuni de vitejia. 
Vestea acesta se răspândi ca fulgerai prin
tre soldaţi şi el fu declarat de erou.

— Trofimov, adevărat să fiă, că tu ai 
avut’o de furcă cu opt de-odată? îl întreba. 
Bacalin în urmă.

— Cine-i cunosce răspunse el; nu 
mi-am tras semă cu ei.

— Voinic eşti, Trofimov! Pentru asta 
meriţi două cruci de vitejie.

Bătrânul privi mirându-se spre vorbi
tor şi clătina din cap surîdând.

(Va urma.)

universitari români de aici la acele serbări, 
ne somaţi să dăm desluşiri. Etă-le:

Scurt, căci vorbă multă nu merită, 
desluşim... desminţim: Nu e adevărat, că 
studenţii universitari români au luat parte 
la serbările din 15 Martie, [nici la Museu, 
nici la Petőfi, nici la ... nu sciu ce restau
rant de frunte...  ergo nu au fost nici 30, 
nici 20, nici 10... de demonstrare nici 
vorbă, de conserbare cu atât mai puţin!

Cu un cu vént: o minciună grosă şi 
impertinentă, cum mimai „Domniile lora o 
sciu scorni!

Suntem în clar ? — încă nu !
A  fost vorba de un individ óre-care, 

„Pintyau cu numele. Ei asta-i, adevărat, 
asta nu-i fantasie! El esistă, a fost, a vor
bit ... E Român, dér încă ce Român! ? 
Chiar cum îl spune „Pester Lloydu !

„Aşa-dâr tot este ceva adevăr ? mă 
veţi întreba; „minciuna tot nu e atât de 
grosă şi obraznică ?“

Pardon! din contră! E adevăr, dér 
un adevăr, care potenţeză încă impertinenţa 
minciunei

Sciţi cine-i „Pintyaw ? — Nu-1 sciţi, 
e şi greu de sciut... cu tóté că e om 
mare, om de frunte, om fără de care pa- 
şalicul lui Banffy nu ar puté esista.. .

vPintyau e . . .  detectiv! Ei! e lămurită 
cestiunea! Aşa-i că-s obraznici ?! . . .

Onorată Redacţiune! Numai somaţi 
de D-vóstré am desminţit „scireau ... dér 
e causă. Ţi-e grâţă deja de-atâtea scorni
turi, de-atâtea minciuni.. .;  déc’ai sta, să 
reflectezi la tóté, nu ţi-ar mai ajunge 
cjilele.

N’au adunat őre mai în iârnă fiţuicile 
jidano-maghiare, sculând chiar şi pe fericiţii 
morţi din morminte, în cafeneaua Mitschek, 
pe studenţii universitari români, ca să facă 
„revoluţieu ? ... N ’au adus ele scirl despre 
adunări secrete, spunând cu numele pe toţi 
„participanţii14... între cari şi de aceia, 
cari zăceau pe patul de mórte?... Mai 
dăunăc}!, „Esti Ujsâgu n’a adus óre 
erăşl o „teribilă veste“ , că Societatea 
„Petru Maior“ .. . vré, pare-mi-se, să con- 
scrie pe toţi universitarii români, dela tóté 
universităţile şi academiile ... ărăşi pentru 
nu sciu ce „revoluţieu ?.. .  Şi de acestea 
câte şi mai câte! O literatură íntrégá!

Sunt mincinoşi, obraznici, imperti
nenţi, fără sémén în istoria lumei!

Şi laşi şi fricoşi, ca consciinţa cea 
rea! Mai dăunăcll eram mai mulţi la bere 
şi ni-a servit ca chelner un detectiv. Altă-dată 
şedeau doi alăturea de masa nostră, la o 
altă masă... şi de aceste câte şi mai câte... 
şi déca nu află să raporteze ceva sensaţio- 
nal, scornesc ei la minciuni, căci în de 
acestea-s meşteri!

Tinerimea universitară română e 
conscie de sfânta ei chiămare! Nu Vă în
grijiţi !

Vie—Nic.

Serată literară. în Blaşiu.
Blaşiu, 20 Martie n. 1898.

Casina Română de aici în adunarea 
sa generală din 6 1. c. între altele lua ho- 
tărîrea, ca să dea din când în când con
veniri şi serate literare ; er adl s’a şi ţinut 
l-a serată literară, de tot reuşită. — Căş- 
ţigul material a fost destul de frumos. Der 
nespus de mare cel moral!

A  fost presentă florea inteliginţei ro
mâne de aici, care s’a şi delectat în con
tinuu dela orele 6—7 */2 p. m.

Programa a fost următor ea:
1) D-l I .  Raţiu, prof. ord. la prepa

randie, a cetit aprope o oră interesanta sa 
disertaţie despre „ Poetul Andreiii Mureşianu*. 
Disertaţia s’a ocupat în detaiat cu poesia 
patriotică a lui Mureşianu şi mai ales cu 
poesia lui dela 1840—1850, arătând cu 
mare însufleţire spiritul şi focul din ele. 
Mai mult s’a oprit la poesia lui Mureşianu 
din anul 1848, analisand cu vii colori poe- 
siile „15 Maiu 1848“ şi „Răsunetul'*'.

Aci disertantele a fost întrerupt 
aprope din punct în punct prin sgomo- 
tosele strigăte de însufleţire: „Aşa este !u 
„Să trăescă !u Apoi a trecut disertantele 
la arătarea însemnătăţii poesiei lui Mure
şianu, terminând cu cuvintele lui Iosif

Vulcan: „Bardul nostru naţional era mai 
mult ca un poet escelent; el a fost geniul 
naţiunei, care prin cântările sale cele dulci 
şi armoniose a deschis inimele, a luminat 
spiritele Românilor, ca să simţă şi să vacjă, 
că au un viitor strălucit; a arătat calea 
sigură şi dreptă cătră fericirea şi mărirea 
naţională . . .  „Uniţi-vă in cuget, uniţi-vă 
’n simţiri !w

Reîmprospătarea memoriei celui mai 
mare poet român din Transilvania dela anii 
1840— 1850, ale cărui idei pătrunseră ca ful
gerul inimele tuturor Românilor ; al cărui 
glas puternic străbătuse munţi şi văi, lă-- 
sând după sine, în colibe şi salone, pre- 
tutindenea echourl neîntrerupte, dorul fer- 
binte de libertate al nemului său încătuşat; 
al cărui dor şi sentimente au fost dorul şi 
sentimentele tuturor Românilor din timpul 
său, şi dorul şi sentimentele nostre al tu
turor Românilor de adi: —  a produs en- 
tusiasm nespus de mare.

Disertantele, care atât de .minunat a 
sciut reproduce spiritul timpului din anii 
1840 — 1850, s’a coborît de pe bina între 
cele mai sgomotose aplause şi strigăte de: 
„Să trăescă!“ , grăbind cu toţii, domni, 
domne şi domnişore, a-i gratula pentru 
minunata sa disertaţie.

2) Al doilea punct frumos şi încân
tător a fost primiţia d-şorelor M iţi David 
şi Constanţa Laza, eleve în scola superioră 
de fete din loc. Ambele au esecutat la 
pian cu multă grije piesa „Rosenknospen“ 
de Franz Behr.

3) Punctul al treilea a fost „CarolIXu 
de Coşbuc; declamaţiune încântătore. D-ra 
Rosica Căpuşan, elevă preparandială, de 
multe-ori a dat dovadă despre talentul său 
declamatorie. De astă-dată s’a întrecut pe 
sine şi i-a frapat pe toţi.

4) Tot asemenea a dat dovadă des
pre talentul său artistic şi D-şora Leontina 
Măcellar, elevă preparandială, prin minunata 
esecutare la pian a frumosei piese: Ou 
vas-tu, petit oiseaua de I. Ch. Hess.

Publicul s’a împrăşciat după orele 
7‘/2 deplin satisfăcut şi încântat.

Onore tuturor !
Un membru al casinei.

Academia Română
Sesiunea generală din anul 1898.

Raport asupra lucrărilor făcute în anul 
1897—98.
(Urmare).

Donaţimn, legate şi fonduri.

1. Conform regulamentului din 7 Apri
lie 1894 pentru Fundaţiunea Adamachi, ale 
cărui disposiţiuni continuă a se aplica trep
tat, Academia acordă din acostă fundaţiune 
în anul acesta suma de Lei 72.323,95, din 
cari Lei 63,530 ca burse şi Lei 8.793,95 ca 
cheltuelî de studii; bursele sunt împărţite 
precum urmeză :

a) 22 burse de 100 Lei pe lună, din
tre cari 8 burse la Facultatea de sciinţe 
din Iaşi, 8 la Facultaţea de medicină din 
Iaşi, 6 la Scola de poduri şi şosele din 
Bucuresci.

b) 3 burse de 250 lei pe lună d-lor 
Ioan Simionescu, pentru studiul geologiei 
la Viena; T. Nicolau pentru studiul mine
ralogiei din Lipsea; D. Călugăreanu pentru 
studiul fisiologiei la Berlin.

c) 3 burse de 300 Lei pe lună d-lor 
G. Pantazi, la şcola de mine dinFreiberg; 
Ioan Rădulescu pentru studiul architectu- 
rei la Roma; Const Jormescu, pentru studiul 
agriculturei la Hohenbeim.

d) 2 burse de câte 400 Lei pe lună 
d-lor C. C. Minculescu pentru studiul elec
tricităţii în Europa; I. Sclia, pentru stu
diul hidrografici şi hidrologiei la Roma.

e) O bursă acordată d-lui V. Guţu 
pentru studiul exploatării petroleului în 
America şi Caucas. D-sale ’i s’au dat pe 
semestrul Aprilie-Octomvre câte 721.65 Lei 
pe lună; er pe semestrul Octomvre-Aprilie 
câte 566,66 Lei pe lună.

2. Institutul Otteteleşanu continuă a 
funcţiona într’un mod din ce în ce mai sa
tisfăcător, graţie mai ales stăruitorei şi 
neobositei îngrijiri cu care colegul nostru
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d-nul I. Kalinderu se preocupă de mer
sul său.

In luna Septemvre s’a primit o nouă 
serie de 15 eleve după normele stabilite de 
regulamentul fundaţiunii. Institutul numără 
deci 60 eleve, fiind în al 5-lea an al exis
tenţei sale. In anul viitor şcolar el va 
ajunge la completa sa des voi tare, cuprin- 
dend deja cele 5 clase provădute de regu
lamentul fundaţiunii, cu 75 eleve.

In cursul verii s’a terminat cu totul 
a doua zidire, hotărîtă în sesiunea anului 
1895, pentru instalarea elevelor din anul 
al 4-lea şi s’a ridicat a treia zidire, hotă
rîtă în sesiunea trecută, pentru definitiva 
completare a instalaţiunii Institutului; a- 
cestă clădire va fi terminată în cursul 
anului.

Colegul nostru d-l I. Kalinderu, care, 
cu părintesca solicitudine, supraveghiază 
înaintarea acestui Institut, pe care d-sa l’a 
întemeiat, a dăruit şi în anul acesta o sumă 
de 500 lei pentru a se face daruri elevelor 
de sărbătorile Nascerii Domnului şi Anu
lui Nou.

3. Drepturile Academiei în procesul 
pentru virsâmîntul Zappa, au fost recunos
cute în cursul anului trecut şi de cătră 
Curtea de Casaţiune, Secţiunea II, atât 
faţă cu moştenitorii de sânge, cât şi cu 
statul elin şi cu statul român. Pentru asi
gurarea capitalului de 280.000 lei, la plata 
căruia moştenitorii au fost obligaţi, s’au 
luat inscripţiunl ipotecare asupra moşiilor 
răposatului Evanghelie Zappa, er vărsă- 
mintele neplătite pe anii 1894, 1895 şi 1896, 
în sumă de 36.000 lei, s’au încassat de 
Academie. Vărsămîntul pe anul 1897 spe
răm, că se va încassa în cursuFacestei 
sesiuni.

4. Averea, pe care răposatul Em. Do- 
nicî a lăsat’o prin testament Academiei, se 
află în definitiva sa posesiune; sentinţa tri
bunalului de Ilfov, Secţiunea I, dela 10 Ia
nuarie 1897, trimiţând pe Academie în po
sesiunea acestei averi, a rămas definitivă. 
In cursul anului, Academia a executat 
voinţa testatorului Em. Donici, plătind 
fiicei sale Margareta Bărbuceanu legatul, 
ce-i lăsase în sumă de 100.000 lei, precum 
şi dobânzile cuvenite la acest capital.

5. Cestiunea succesiunii răposatei Ma- 
ria General I. Carp se află încă pendinte 
înaintea instanţelor judecătoresc!.

ţVa urma.)

U LT IM E SO IR I.
BucurescT, 22 Martie. „Epocaa 

află că Principele Bulgariei şî-a 
anunţat sosirea s'a aici pe cjiua de 
9 Maiu, cu dorinţa se asiste la de
filarea dela 10 Maiu. In cjiua urmă- 
tore principele Bulgariei împreună 
cu fiiul seu prinţul Boris va con
tinua căletoria sa spre Petersburg.

D I V E R S E .
Cununat CU torţa. Din Atena, capitala 

Greciei, se comunică următorul cas: Aici 
se află un tînăr cu numele Alexandros, 
care e proprietarul unei mari şi vestite ar
gintării. De mai mult timp el făcea curte unei 
fete frumose cu ochi negri, Aspasia. Nu i-a 
trecut prin minte, că pote veni un timp, 
când fericirea lui cu frumosa Aspasia pote să 
fiă conturbată. De aceea nici nu voi să 
urmeze dorinţei ei, care de multe-ori îi 
dase se înţelegâ, ca se se cunune. In fine 
însă păşi energic mama fetei. Alexandros 
nu vrea să se căsetorescă? c|ise bătrâna 
mamă. Bine, îl vom însura noi! Ea era o 
femeiă forte energică şi resolută. Lua cu 
sine un despărţământ de poliţişti şi întrâ 
în prăvălia lui Alexandros. Tote scusele şi 
rugările au fost zadarnice. Alexandros a 
fost dus cu forţa la casa părintescă a As- 
pasiei, unde îl aştepta preotul cununător. 
Aci preotul cu ajutorul poliţiei dete bine
cuvântarea tinerei părechi, care acum erăşi 
trăesce în deplină fericire.

Proprietar-* I)r . Aurel Mureşiamt*
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 22 Martie 1898.

Renta ung. de aur 4% . . . .  121.60
Eenta de ooróne ung. 4% • • • 99.45
Impr. oftil. fer. ung. în aur 4l/2°/o* 119.45
impr. căii. fer. ung. în argint 472°/o 100,30
Oblig. căii. fer. ung. de ost. 1. emis. 122 10
Bonuri rurale nngare 4% • • • 97.10
Bonuri rurale oroate-slavone . • 97.75
Imprum. nng. cu premii . . . 159.75
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 141 25
Eenta de argint austr.................  102.30
Eenta de hârtie austr.................102.15
Eentc. de aur austr.. . , , . 122.70
Locuri din 1860 . . . . . .  143.80
Aoţii de-ale Bânoei austro-ungară, 925 —
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 383.50
Acţii de-ale Bănoei austr. de credit. 364 15
Napoleondori . . . . . . .  9,53
Mărci imperiale germane . . . 58.72‘/2
Ciondon y i s t a ...........................  120 25
jParis v ia t a ................................  47.671/2
Bente de ooróne austr. 4% • • 102.25
Note italiene. . .......................  45 05

Cursul pieţei Braşov
Din 23 Martie 1898.

Banonota rom. Cump. 9.4972 Vend 9 511/,
Argint român. Oump. 9.42 Vend. 9 45
Napoleond’orî. Cump. 9.51 Véud. 9.53
oralbenl Camp. 5.62 Vénd. 5.65
Buble Rusesol Cump. 127.— Vénd. 128 —
Mărci gemane Cump. 58,50 Vend, 68.75
Lire turoescl Cump. 10.70 Vénd. 10 78
S^ris.fono. Albina5% 101.— Vénd. 1C2 —

Nr. 3399— 1898

Escriere de oferte.
Lucrările edificărei unei  ba- 

r a c e  militare şi a unei b u c ă t ă r i i  
de vară pe locul în dosul cssârmei 
de honvezi, preliminate cu 12021 fi. 
51 cr., se v o r  da  în 80 Martie a. 
c. înainte de prân4 la 10 óre în ofi
ciul orăşenesc economic, pe cale de 
oferte.

Reflectanţii au de aşi aşterne 
la amintitul oficiu, până la amintita 
óra ofertele scripturistice, timbrate, 
sigilate şi prove4ute cu un vadiu de 
5% din suma preliminată, şi anume: 
seu în bani gata, séu în hîrtii de 
preţ.

Tot în ofert este de a se amin
ti în cifre şi în litere scăcjământul 
procentual din suma amintită preli
minată; mai departe dechieraţiunea, 
că oferentului ’i sunt cunoscute pla
nurile, preliminarele de spese şi con- 
diţiunile de edificare, şi că se supu
ne lor necondiţionat

Condiţiunile de ofeite şi acele 
contractuale, planurile şi prelimina
rele de spese, se a f l ă  pănă la (ţiua 
pertractarei de oferte la oficiul eco
nomic^ dela órele 8— 12 înainte de 
prâncl spre examinare.

Braşov,  8 Martie 1898.

j 85,2—3* Magistratul orăşenesc.

Contra tuse i  şi
reguşelei

ca cel mai bun mijloc se re
comandă bon liouele „Ve
ronica arvensis “ a 1 e 1 u i
Retlii. — Preţul 1 dosă 
30 Cr., 5 dose trimite fran
co „ f a r m a c i a  la Vultur" 
din B.-Csaba. — Numai do- 
sele cu subssrierea de jos 
sunt veritabile.

8— 10,1462

n F U R N I C A »
cassă d_e economii, societa/te pe acţiuni în. IEná<g,á,ra<s-

CONYOCARE.
Domnii acţionari ai „ C a s s e i  de e c o n o m i i  

„ F U R N I C A " ,  s o c i e t a t e  pe ac ţ i uni ,  se î n v i t ă  
prin acesta în virtutea § lui 16 al statutelor societăţii la

a XlV-a adunare generală, ordinară,,
•care se va  ţ i ne  l a  Făgăraş, Mercuri în 20 Aprilie 
st. n. 1898 înainte de amecji la 10 ore în localul societăţii.

O B I E C T E L E ;
1. Raportul anual al direcţiunei, bilanţul anului 

1897 şi raportul comitetului de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului realisat conf. bilanţului.
3. Fixarea preţului marcelor presenţă, pentru di

recţiune şi pentru comisariul de 4i-
4. Alegerea, conform §§. 30 şi 57 din statute a

trei membrii în consiliul direcţiunei în locul celor 
eşiţl.

5. Alegerea, conform § lui 40 din statute a co* 
mitetului de supraveghiare.

6. Modificarea §§. 28 şi 40 din statute.
7. Votarea statutelor pentru fondul de pensiuni 

al funcţionarilor.
Domnii acţionari, cari în sensul §§. 17, 18 şi 19* 

din statutele societăţii voesc a participa în personă 
seu prin plenipotenţi, sunt rugaţi a-şî depune la cassa 
societăţii sâu la institutul de credit şi de economii 
„A lbinaw în Sibiiu, acţiunile lor şi eventual dovezile- 
de plenipotenţă, c e l  mu l t  p ă nă  î n  19 A p r i l i e  
st. n. 1898.

F ă g ă r a ş ,  în 15 Februarie 1898.;

Direcţiunea.
C on tu l  B ilant 'u .l 'a i

A C T I V E

Cassa în n u m e ra r ...................
Cambii escomptate...................
Credite cambiale cu asigurare

hipotecară ........................
împrumuturi pe obligaţiuni cu

caven ţî.................................
E f e c t e ......................................
Realităţi, casele societăţii . . 
Diverse conturi debit6re . . .
M o b i l i a r ..................................

După amortisare de . . .

fl.

408888

89412

399
40

cr

25

75

fl

1053

493300

37494
4685

38602
1153

359

576649

cr

56

25

20
14
89
88

75

67

P A S S I V E

Capital social
300 acţiuni â 200 fl. . . 

Fondul de reservă . . . .  
Fondul de pensiune al funcţion 
Depuneri spre fructificare 
Cambii reescomptate . . . 
Interese transitbre anticipate 
Dividende neridicate . . . 
Diverse conturi creditbre 
Profit transpus din anul 1896 
Profit curat din anul 1897 .

f l .

164 6 
8266

cr

37
11

f l .

60000
19950
2625

458570
20822

624
104

4542

9912

576649

cr

06

09

04

48

67

F ă g ă r a ş ,  31 Decemvre 1897.

Basiliu Raţiu m. p., loan Dejenariu m. p.,
preşedinte. comptabil.

luliu Dan m. p. Dr. loan Turcu m. p., Basiliu Stanciu m. p., Demetrie Chisierian m. p.,
membru al direcţiunei. membru al direcţiunei. membru al direcţiunei. membru al direcţiunei.

Subsemnatul comitet am examinat bilanţul present şi confrontându-1 cu registrele principale şi auxiliare 
ale societăţii ţinute în buna regulă, le-am găsit în consonanţă cu acelaşi şi esact.

F ă g ă r a ş ,  30 Ianuarie 1898.
C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :

losif Lissai m. p. Gregoriu Negrea m. p. Gerasim Grama m, p. loan Ghimbăşan m. p. loan Pop m. p.

Corxtu.! IPxoflt-CLl-uLi si aPerd-exilor.

D E B I T

I n t e r e s e :  
pentru depuneri spre fructificare 

Spe s e :
salarie, porto, diverse . . . .
Maree de presenţă...................

C o n t r i b u ţ i u n e :
directă ......................................
10% contribuţ. după interesele 

depunerilor spre fructificare
Arunc com u n a l........................

A m o r t i s a r e :
10% din m o b i l ia r ...................
Profit transpus din anul 1896 . 
P r o f i t  c u r a t  din anul 1897 .

f l . cr f l . cr C R E D I T f l . cr f l .

3192
1025

1789

2170
729

1646
8266

14

48

45
62

37
11

22446

4217

4689

40

9912
41305

62

14

55

48
79

Profit transpus din anul 1896 .
I n t e r e s e :  

dela cambii escomptate . 
dela imprumuturi pe obligaţiuni

cu cavenţi.............................
C h i r i e  dela casele societăţii . 
Tacs  e pentru transcr. de acţiuni 
P rov is iu n i..................................

34073

2527

66

74

1646

36601
2694

27
335

cr

41305

37

40
67
89
46

79

F ă g ă r a ş ,  31 Decemvre 1897.
Basiliu Raţiu m. p., loan Dejenariu m. p.,

preşedinte. comptabil.

loan Dan m. p., Dr. loan Turcu m. p., Basiliu Stanciu m. p., Demetrie Chisierian m. p ,
membtu al direcţiunei. membru al direcţiunei. membru al direcţiunei. membru al direcţiunei.

Subsemnatul comitet am examinat bilanţul present şi confrontându-1 cu registrele principale şi ausi- 
liare ale societăţii ţinute în bună regulă, le-am găsit în consonanţă cu acelaşi şi esact.

F ă g ă r a ş ,  31 Ianuarie 1898.
C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h i a r e :

losif Lissai m. p. Gregoriu Negrea m. p. Gerasim Grama m. p. loan Ghimbăşan m. p. loan Pop m. p.

Numere singuratice din 
tutungeria M. Gross.

Gazeta Transilvaniei" a 5 cr. se potü cumpéra în librăria Mcolae Ciurcu şi în

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


